

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. «Педиатрия»

Низкий уровень состояния здоровья детей, пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, неоднократно отмечался как в отечественной, так и в мировой литературе, что стало предпосылкой для поиска других форм жизнеустройства этой группы детей. Неоднократно было показано, что наилучшим вариантом для сохранения личностного потенциала и развития ребенка является его определение в семью. Однако, несмотря на значительные успехи в деинституционализации детей (за последние десять лет количество воспитанников детских домов уменьшилось на 67,8 тысяч), на 1 сентября 2022 года в детдомах числилось 47,8 тысяч детей. По своему воздействию на развитие ребенка его помещение в условия интернатного учреждения является мощнейшим психоэмоциональным стрессом, вызывающим развитие состояния госпитализма. Как и любой другой вид стресса, институционализация приводит к напряжению регуляторных систем, при выраженном или длительном их воздействии приводя к развитию дистресса с формированием стойких нарушений, что подтверждается результатами исследований, проводившихся в группах взрослых, переживших опыт сиротства. Таким образом, большое количество детей, находящихся в интернатных учреждениях, и негативное воздействие пребывания в них на развитие детей позволяют говорить о несомненной актуальности диссертации Ярошенко С. Я.

Цель диссертации, повышение эффективности абилитационно-реабилитационных мероприятий и качества жизни у институализированных детей дошкольного возраста на основании изучения основных патогенетических механизмов госпитального синдрома, разделен автором на ряд задач, поэтапно

раскрывающие суть работы, определен дизайн исследования, состоящий из трех последовательных этапов. Рассмотрение состояния госпитализма с точки зрения дисфункции регуляторных систем предопределило широкий спектр методов, примененных автором. Обращает на себя внимание большой объем методик, имевших неинвазивный характер (кардиоинтервалография, определение гормонов в слюне), что свидетельствует о скрупулезном соблюдении диссертантом принципов биологической этики.

Для достижения поставленной цели автором было обследовано 158 детей дошкольного возраста, что является достаточным с точки зрения статистики. Статистические методы, примененные автором, современны, позволяют утверждать о достоверности полученных результатов.

Научная новизна не вызывает сомнений. Автором получен ряд результатов, позволивших дополнить понимание патогенеза госпитального синдрома. Центильный метод оценки вариабельности сердечного ритма позволил автору определить, что почти треть детей соответствуют критериям синдрома вегетативной дисфункции, а более половины (52 %) – асимпатотонический вариант вегетативной реактивности. Данные о снижении выделения кортизола при венепункции подтвердили истощение резервных возможностей систем реагирования на стресс. Среди практических методик, впервые примененных диссертантом, следует отметить оригинальный принцип дозирования L-карнитина, основанный на величине изменения индекса напряжения при клиноортостатической пробе, как отражении функционального дефицита вегетативной регуляции.

Полученные Ярошенко С. Я. данные имеют практическое значение, обусловленное расширением представления о патогенезе госпитального синдрома, а разработанный автором комплекс может быть внедрен наряду с административными и психологическими методиками, предусмотренными реформой домов ребенка. Рекомендации, предложенные диссертантом, конкретны и последовательны, выводы логичны и соответствуют поставленным задачам.

Материалы диссертации широко отражены в публикациях (23 научные работы, из них 16 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК),

обсуждены на научно-практических конференциях и форумах, внедрены в практику учреждений здравоохранения Донецкой Народной Республики.

Автореферат написан грамотно, четко, логично. Принципиальных замечаний к результатам диссертации, изложенным в автореферате, нет.

Все вышеизложенное дает основание считать, что диссертационная работа Ярошенко С. Я. на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение» по актуальности, научной новизне, методологическому уровню, достоверности и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 3.1.21. «Педиатрия», а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. «Педиатрия».

Доктор медицинских наук

(по специальностям 14.01.08 - педиатрия, 03.00.13 - физиология),

доцент, профессор кафедры педиатрии и неонатологии

федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования

«Кемеровский государственный медицинский

университет» Министерства здравоохранения

Российской Федерации

650056, Кемеровская область – Кузбасс,

город Кемерово, ул. Ворошилова, д. 22 А

Тел: +7 (3842) 73-48-56

e-mail: kemsma@kemsma.ru

igishevaL@yandex.ru

Игишева Людмила Николаевна

Я, Игишева Людмила Николаевна, даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных

Подпись заверяю:

Специалист по кадрам

И. Игирева
10.02.2023



Игишева Людмила Николаевна